安亭镇:"加速"动能接续转换

编者按: 弹指一挥间, 2020 已进入收尾阶段。这一年, 我们遭遇了初冬的寒冷, 也迎来了春日的暖阳, 还曾乘风破浪创造了不少奇迹。这一年, 为"十三五"画上了一个句号, 也为"十四五"按下了启动键。在这个关键时期, 各街镇都在以时不我待、只争朝夕的精神奋力奔跑, 努力寻找着力点, 培育新的增长点。

辞旧迎新之际,嘉定区融媒体中心推出"品镇"系列报道,一个镇(街道)一个关键词,"品"的是各街镇在经济社会等领域的亮点与喜人变化。

2020年10月,位于安亭镇的上汽 大众新能源汽车工厂投产,该工厂专 为生产大众汽车集团MEB平台纯电 动车而打造,规划年产能约30万台, 是目前国内生产规模最大、效率最高 的纯电动汽车工厂。然而,如此庞大的 "超级工厂",从破土动工到规模化生 产,只花了2年时间。

事实上,不仅是MEB工厂的落地 投产,今年以来,面对新冠肺炎疫情、 汽车产业周期性调整和日益复杂严峻 的外部环境等多重挑战,安亭动作频 频:7月,千亿级"嘉定同济大学科技 园"宣布将落户安亭;12月,名为"上 海国际短视频中心"的园区在安亭启 用……不难看出,安亭正在"加速"推 动产业转型升级、培育壮大新动能,提 高城市竞争力。

纵观安亭近五年来的发展以及未来的规划,"加速"二字可谓贯穿始终。安亭镇产促办副主任陆佳莉,对此深有感触。2018年3月,刚入职镇产促办时,她接手的第一个项目,便是MEB项目前期的企业动迁事宜。"动迁是难啃的'硬骨头',一家家地做企业的工

作,还要安排落实过渡厂房。"陆佳莉说,产促办的工作是综合协调,面对重大产业项目,时间就是效益,耽误不得,"早一点开工,就能早投产、早见效"。所幸,在区镇两级政府的协调下,事情总算是妥善解决了。

然而,就在MEB项目落成投产前的几个月,大众方面提出,厂区内有一座专为生产线提供高压电源的110万伏开关站,供电所人员日常管理维护需要频繁进入厂区,这让安保制度异常严格的大众有些犯难。了解情况后,陆佳莉迅速行动起来,在多次深入现场查看后,她在镇重大项目推进会上表示,这个在外界看来"不痛不痒"的问题,对于大众是涉及"核心利益"的。在与镇城建、农业、公安等部门协调后,最终决定由镇农委调整附近绿化带的设置,为开关站开辟了一个专用人口,为项目的投产打通关节。

"MEB项目投产后,服务仍要加紧跟上。"在安亭,包括陆佳莉在内,每一个在岗位上恪尽职守的"螺丝钉",都清楚认识到,以汽车为支柱产业的安亭,到了动能接续转换的关键时期,传统优势产业亟待提升能级,新兴产业亟待培育成势。只有抢占"新四化"先发优势,抓住产业变革机遇,推动汽车"制造"与"智造"同步发展,才能拥有新的经济增长点和产业发力点。而一切成功的关键,离不开"加速"二字。

如今在安亭,以嘉定氢能港、细胞科技港、汽车创新港、上海国际短视频中心,以及若干个镇级园区组成的特色产业体系已初现成效,为产业发展注入了新动能。今年以来,安亭共引进注册企业4437家,提前完成区下达的全年4000家的任务;引进重点项目和在谈重点项目近百个,其中在市级平



台签约项目 4个,在区级平台签约项目 26个,涉及汽车新能源、5G、物联网、智能制造、健康医疗等重点领域。未来,安亭将以重大项目带动引领,以特色园区承载支撑,以生态体系构筑优势,围绕培育新动能,继续深耕厚植,推动汽车产业"重整行装再出发"。

经济快速发展的同时,民生改善也在"提速"。"十三五"期间,安亭累计投入民生资金近80亿元,教育、卫生、养老、文体等事业蓬勃发展。安亭医院新院搬迁开诊,成为"瑞金·嘉定"紧密型医联体成员单位。目前安亭已有20所中小学校,总量位居全区前列,未来还将筹建春申幼儿园、同济大学附属实验中学和小学分校。养老方面,除已有的安亭福利院、黄渡敬老院、方泰敬老院、2家村级托老机构、62个助餐点、4家日间照料中心、1个长者照护之家和59个标准化老年活动室,还将

新建一家集老年人康复、医疗、临终关怀于一体的护理院。交通出行能级也将得到进一步提升,继续推进沪苏通铁路配套道路建设,逐步打通于田路、于塘路等7条南北向穿(跨)越铁路的

断头路。此外,嘉亭荟二期已开工建设,计划于2023年投入运营,将引入600平方米超大空间的阶梯主题Show场、空中剧场等优质商户,进一步提升安亭居民的生活品质。通讯员 胡新栋

展望 🗅

安亭镇党委书记陆强:"十四 五"期间,安亭的发展将聚焦一个 目标,就是全面提升综合能级和核 心竞争力,打造动力更足、活力更 强、魅力更盛的现代化智慧城镇, 成为嘉定新城"一核四翼"的核心 组成部分

未來,安亭的定位是:功能完善、生态宜居的产城深度融合示范 区;创新驱动、校(院)地联动的世界级汽车产业中心核心承载区;交 通便利、有效辐射的长三角一体化 协同发展先导区。任务是建设"也 个安亭":汽车安亭、品质安亭、健 康安亭和智慧安亭。在空间布局 上,中部聚焦东域深度融合的完善 提升,东部聚焦环同济大学科技园 的塑造,西部聚焦长三角区城协 同,北部聚焦城际铁路组团功能拓 展,南部聚焦安亭老镇与汽车城的 共同努力下,安亭的明天会更好!

嘉定新城:破茧"化蝶",重塑升级



从 196 米高的嘉定保利凯悦酒店,俯瞰整个嘉定新城(马陆镇),远香湖如一颗璀璨翡翠镶嵌其中。围绕远香湖,有保利大剧院和嘉定区图书馆,被戏称为嘉定的"三件套"。

清晨在远香湖边散步或慢跑,欣赏烟波浩渺的湖景;洒满阳光的午后,和孩子一起在最美图书馆静静阅读;夜晚脱去一身疲惫,走进保利大剧院,在光影中来一场艺术享受……这样的新城生活,让首批人住居民王伟心生欢喜。"'三件套'只是新城配套设施的代表,如今这里商场、医院、学校都有了。"王伟说,再也不用像刚来时那样,做什么事都要往老城跑了。

诚然,现在的嘉定新城,有美景、有配套,已逐步从"基础设施建设"向"功能全面提升"转变。回首"十三五",

嘉定新城正按照综合性节点城市定位,走上"化蝶"之路,为成为上海未来发展最强劲的增长极而发力。

过去,郊区新城更多承担着疏散人口、承接产业转移的功能,但随着市域空间格局的重大变化,新城被赋予新的更大职责使命。2016年,上海公示了《上海市城市总体规划2016-2040》草案,嘉定新城升级为"城市副中心",功能布局也逐步明确:以南北走向的沪嘉高速和浏翔公路为界,由西向东分别为包括马陆社区在内的新城核心区、定位为产业城区的新城东区和浏翔公路以东的生态保留控制发展区。

"化蝶"之路,难免波折。当时的嘉定新城,城市形态已基本形成,居住功能更突出些,但产业导人和比重还远

远不够。一场"刀刃向内"的政府自身 改革,随即见诸于行动。推翻辖区内各 私营城"五脏俱全"的壁垒,整合资源, 盘活产业招商、服务一盘棋……2017 年起,大刀阔斧的体制机制改革创新, 将新城企业服务中心、上海希望经济 城、上海沪嘉私营经济城等多个部门 和单位进行整合,率先在全市实施"专 业招商、精准服务",成立了统一的招 商一部、二部、三部以及产业发展、投 资服务和税管"三中心"。原先各自为 政、资源浪费的现象,逐渐被"专业的 人做专业的事"取而代之。而"三部三 中心"服务平台,提供的政策扶持、创 新孵化、金融支撑、人才保障等优质配 套服务,让越来越多的企业选择在这 里创新创业、茁壮成长。

在此背景下,致力于培育创业公

司的上海创源新城科技有限公司,选择落户嘉定新城。"这样的选择绝非偶然,我们看中的正是这里优质的营商环境。"公司总经理程悦坦言。2017年6月,嘉定新城与创源新城科技、清华企业家协会合作的"创源新城TEEC上海中心"项目投入运营,当年就获得上海市级科技企业孵化器资质,且仅用15个月入驻率就达至95%。

有产业就有就业机会,然而如何留住优秀人才,不让新城变"卧城",成了"破茧"的关键。近年来,嘉定新城着力打造"热带雨林式"的人才生态,提供人才落户、创业支持、政策补助等全方位一揽子人才服务。今年,还启动了千万资金引人才计划,推动招商引资和招才引智同谋划、同开展。

打造便捷的交通环境,提升交通 枢纽能级,不仅能为留住人才添力,也 是嘉定新城"化蝶"为上海大都市圈和 长三角城市群的关键节点和重要支 点。嘉定新城一方面正布局推进"西向"的铁路安亭北站和"北向"的嘉定北站两大枢纽建设,另一方面准备启动两站之间区域线建设,着眼"内畅外联"。这样一来,未来结合轨交嘉闵线、嘉闵线北延伸规划建设,以及既有的轨交11号线,嘉定新城交通枢纽可形成对长三角近沪城市的辐射扇面。

随着产城融合的深化推进,城市功能品质也逐渐从量变到质变跃升。"十三五"期间,大融城、宝龙广场、万达广场等一批商业综合体先后运营,辖区商业配套不断完善。不仅如此,今年4月,随着疫情防控向好,各商业体也各出奇招,以发展夜经济、线上线下融合发力等多样化销售模式,促进经济发展。而一度因疫情暂缓的"化蝶"进程,也因此被注入新活力。如今,嘉定新城正围绕远香湖打造2.4平方公里的核心区,未来,这里将成为嘉定新城展翅高飞的新动力。 通讯员 陈字

展望 🗅

嘉定新城党工委书记、管委会常务副主任,马陆镇党委书记刘骏:"十四五"期间,嘉定新城(马陆镇)将紧紧抓牢新城新一轮建设发展机遇,深入践行"人民城市"发展理念,以"五型经济"为导向,积极培育发展新动能,全力提升城市能级和核心竞争力。聚焦两个重点区域建设,引领实现新城版本升级和功能重塑。

---新城核心区将以远香湖为核 心,加快提升环境设施及公共服务的品质和能级,加强研发创新产业功能植入,打造"远香湖会客厅"和总部园区,形成更有向心力的中央活动区。

新城东区将以轨交嘉闵线站 点及沿线开发为契机,推动区域转型升级,培育壮大健康医疗、智慧 家居、大消费等为主导的新兴产业,全力打造职住平衡、生态宜居、 交通便利的产城融合示范区。